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Leia estas instrucoes:

1 Confira se os dados contidos na parte inferior desta capa estdo corretos e, em seguida, assine no
espaco reservado para isso.

2 Este Caderno contém vinte e sete questdes, sendo 25 de multipla escolha e 2 discursivas, assim
distribuidas: Discursivas, Conhecimentos Especificos — 01 a 20 e Educacéo Profissional— 21 a 25.

3 Se o Caderno contiver alguma imperfeicdo grafica que impeca a leitura, comunique isso
imediatamente ao Fiscal.

4 Cada questédo de multipla escolha, apresenta apenas uma resposta correta.

5 Os rascunhos e as marcac¢Bes feitas neste Caderno nao serdo considerados para efeito de
avaliacao.

6 Interpretar as questdes faz parte da avaliacdo; portanto, ndo adianta pedir esclarecimentos aos
Fiscais.

7 Utilize qualquer espago em branco deste Caderno para rascunhos e ndo destaque nenhuma folha.

8 Vocé dispbe de, no méaximo, quatro horas para responder as questdes de mdultipla escolha e
preencher as Folhas de Respostas.

9 Use exclusivamente caneta esferografica, confeccionada em material transparente, de tinta preta ou azul.

10 O preenchimento das Folhas de Respostas é de sua inteira responsabilidade.

11 Retirando-se antes de decorrerem duas horas do inicio da prova, devolva, também, este
Caderno; caso contrario, podera leva-lo.

12 Antes de retirar-se definitivamente da sala, devolva ao Fiscal a Folha de Respostas.

Assinatura do Candidato:

UNIVERSIDADE FEDERAI

() COMETRVE






Questoes Discursivas

ESTAS QUESTOES DEVERAO SER RESPONDIDAS NA FOLHA DE RESPOSTAS DAS QUESTOES
DISCURSIVAS, MANTENDO O MEMORIAL DE CALCULO, QUANDO FOR O CASO.

Questdo 1

Uma fabrica de Denim recebeu um grande desafio de um cliente: produzir 6 milhdes de metros de
um tecido denim a partir de uma amostra trazida do exterior. Mas o fio tem alto teor de
pelosidade.

Justifique a importancia da aplicabilidade da receita de goma para enfrentar o problema do alto
teor de pilosidade.

Questdao 2

Existe um mito na indUstria de fiacdo que sempre conduz ao questionamento dos sistemas de
fiacAo open end versus anel. Em geral, coloca-se quase sempre uma tecnologia em
contraposi¢cdo a outra, como se houvesse a necessidade de disputa para saber qual é a melhor.
Esse confronto normalmente exclui perguntas que deveriam ser mais objetivas e profissionais,
como as seguintes: Qual é o fio apropriado ao meu produto? Quais caracteristicas do fio sédo
mais adequadas ao meu cliente? Nessa linha de pensamento apresentar-se-ao a importancia
das caracteristicas e adequacfes dos fios nos produtos finais.

Descreva sobre as consideragfes largamente discutidas a respeito das propriedades dos fios e
suas aplicag8es nos sistemas de fiagcdo open end versus anel.
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Questoes de MUltipla Escolha

PRODUCAO TEXTIL

01. Um tecido plano possui composi¢cdo de: 67% de poliéster; 33% de viscose; sarja 3/1; titulo
de 7/1; Ne no urdume 27 fios / cm; 9/1 trama 18 batidas /cm e largura de 1,60 cm em
pente.

Considerando essas informacgdes, assinale a opgdo que apresenta a gramatura, em m?2,
desse tecido.

A) 349,36.
B) 289,50.
C) 340,0.

D) 345,69.

02. Sabe-se que um rolo de urdume possui flange de 75 cm e nucleo de 15 cm.
Considerando essas informacdes e representando por x a quantidade, em metros, que sera
possivel colocar neste rolo de fio de titulo 60 e Tex de densidade de 20 fios/cm, quando a
densidade do fio é de 0,4951 g/cm3 e K= 250.

A opcéo correta que corresponde a quantidade de metros no rolo de urdume é

I\

A) 1.800 < x
B) 1.600 < x

2.000. C) x < 1.400.
1.800. D) 1.400 < x < 1.600.

I\

03. Uma Tecelagem deseja fabricar um artigo com as seguintes caracteristicas:

titulo densidade contracao
urdume 25 Tex 25/ cm 6%
trama 25 Ne 20/ cm 10%

Sabemos que, no laboratério de tecelagem, dispomos de 12 teares a insercdo a ar, com
velocidade de 550 RPM.

Para produzirmos um tecido com as caracteristicas acima descritas, com 180 cm de largura,
trabalhando a uma eficiéncia de 85%, a producdo em m2 de tecido/tear/turno de 8 horas
serd de

A) 203,00.

B) 119,56.

C) 201,96.

D) 200,96.
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04. Uma Indlstria téxtil serda implantada na regido do Seridd perto de um rio. No projeto,
contempla-se a captacdo de agua desse rio. Para que a empresa possa ser instalada, ela
deve ter licenciamento ambiental.

Relacione os atributos estruturais dos tipos de licengas ambientais de acordo com as
defini¢des abaixo:

| LI
I LRO
1" LSIO
Iv LS
\V/ LP

destinada a disciplinar, durante o processo de licenciamento ambiental, o
a { funcionamento de empreendimentos e atividades em operacdo e ainda néao
licenciados, sem prejuizo da responsabilidade administrativa cabivel.

concedida para a localizagcdo, instalacdo, implantacdo e operagcao de
empreendimentos e atividades que, na oportunidade do licenciamento, possam ser
enquadrados nas categorias de pequeno ou médio potencial poluidor e degradador
de micro ou pequeno porte.

destinada a autorizar o inicio da implantagcdo do empreendimento, de acordo com as
C especificagbes constantes dos planos, programas e projetos aprovados,

incluindo as medidas de controle ambiental e demais condicionantes.

concedida na etapa preliminar do projeto, contém os requisitos basicos e
condicionantes a serem atendidos nas suas fases de localizagcdo, instalacdo e

d operacdo, observando-se a viabilidade ambiental do empreendimento nas fases
subsequentes do licenciamento.
concedida para a instalacdo, implantacdo e operacdo de empreendimentos e
. atividades que, na oportunidade do licenciamento possam ser enquadrados nas

categorias de pequeno ou médio potencial poluidor e degradador e de micro ou
pequeno porte e que ja tenham sido licenciados na fase de localizacéo.

A associacao correta é:

A) Ib; llle; Vc; lid; IVa.
B) llb; 1Vd; la; Va; lllic.
C) Va; IVb; llic; lle; Id.
D) 1vVd; lic; Ve; Ib; llla.

05. De acordo com a norma AATCC 96, todo produto 100% algod&ao para o qual o processo de
acabamento sofreu a operacdo de pré-encolhimento quando submetido a lavagem, tera
toler&ncia maxima de encolhimento igual a:

A) +1% (- 3% no urdume - 2% natrama).
B) +1 % (- 3% no urdume - 1% na trama).
C) + 2% (- 3% no urdume - 1% na trama).

D) +0,5%( - 1% no urdume - 1% na trama).
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06. Denomina-se beneficiamento téxtil ao conjunto de processos aplicados aos materiais téxteis,
objetivando transforma-los, a partir do estado cru, em artigos brancos, tintos, estampados e
acabados.Considere as seguintes afirmativas:

na estamparia, na forma de impressao direta, as pastas sdo aplicadas aos tecidos
por corrosao e por reserva.

o beneficiamento a Umido por impregna¢do ocorre quando a solugdo quimica €
aplicada ao material téxtil por meio de forca mecéanica.

a desengomagem consiste no tratamento do material téxtil com um produto que torne
0 amido soluvel em agua.

IV i o cozinhamento proporciona limpeza e hidrofilidade as fibras vegetais.

A respeito desse assunto assinale a op¢cdo em que todas as afirmativas sao corretas.

AL Il e i,
B) I, llelV.
C) I, e V.
D) II, lil e IV.

07. O acondicionamento de matérias téxteis para ensaios de determinacdo das propriedades
fisicas e quimicas deve ter acondicionamento para ser realizado.

Segundo a NBR 8428, as condi¢gBes para um acondicionamento sao,

A) umidade relativa de (60 £ 2)% e temperatura de (20 + 2) °C.
B) umidade relativa de (65 * 2)% e temperatura de (21 + 2) °C.
C) umidade relativa de (60 * 2)% e temperatura de (21 * 2) °C.
D) umidade relativa de (62 £ 2)% e temperatura de (22 = 2) °C.

08. A manta de TNT, estrutura ainda nao consolidada, é formada por uma ou mais camadas de
véus de fibras de filamentos, obtidos pelos seguintes processos distintos:

A) via mecénica, via quimica e via térmico.
B) via seca, via Umida e via fundida.
C) via seca, via mecénica e via fundida.

D) via mecéanica, via quimica e via Umida.

09. Nos tecidos sintéticos e com atrito mecéanico, hd uma formacao de borboto (bolinhas).

Para evitar esse defeito, deve ser aplicado o seguinte acabamento quimico:

A) antiruga.
B) antipilling.
C) anti-hidrofilidade.

D) antichama.
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10. Para conseguir um tecido de algodao plano, direcionado ao vestuario e as roupas de cama, o
acabamento fisico mais adequado é

A) lixamento.
B) flanelagem.
C) calandragem.

D) chamuscagem.

11. De acordo com a classe de fibras, é correto afirmar:

A) 13, seda e mohair sdo exemplos de fibra natural de origem protéica.
B) algodéo, linho e amianto sdo exemplos de fibra natural de origem vegetal.
C) amianto, vidro e poliestireno sdo exemplos de fibra natural de origem mineral.

D) raiom viscose, raiom acetato e polietileno sdo exemplos de polimeros sintetizados.

12. As pesquisas realizadas até hoje mostraram que ha uma forte correlagdo entre as
propriedades da fibra de algoddo e as propriedades do fio. Os ensaios realizados das
propriedades das fibras sdo importantes a fim de predeterminar as propriedades do fio e as
varidveis dos processos de fiacdo, tecelagem, malharia e acabamento téxtil.

Por essa razdo, o algoddo do Rio Grande do Norte possui algumas caracteristicas
indesejaveis as industrias téxteis, como

A) resisténcia e alongamento.
B) maturidade e elasticidade.
C) resisténcia e finura.

D) maturidade e resisténcia.

13. A espula de fio produzido na retorcedeira possui, quando cheia, um peso de 400 g e um
comprimento de 10 Km de fio enrolado.

Considerando essas informacdes, é correto afirmar que os titulo do fio, nos sistemas TEX e
Ne (sistema inglés), sdo, respectivamente,

A) 14,76 e 40.
B) 0,0236 e 2502,28.
C) 40 e 14,76.
D) 0,1476 e 4003,66.
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14. No inicio do século XX, surgiu a primeira maquina continua para fiacao a anel, considerada a
grande revolugdo nesse setor com velocidade ndo superior a 2.000 rpm. No entanto, o
surgimento de novas tecnologias contribuiu para o desenvolvimento do sistema de fiagdo de
modo que hoje as velocidades atingidas nessas méaquinas chegam a valores até de 25.000 rpm.

E correto afirmar que séo fatores impulsionadores desse desenvolvimento:

A) reducéo do angulo de fiar, reducédo do baldo de fiar e aumento do niumero de fusos.

B) aumento da velocidade do fuso, acionamento eletrbnico pneumatico e aumento do
didmetro do anel.

C) reducédo do didametro do anel, reducdo da alca do tubete e melhores tecnologias de
tratamento de superficie do anel e do viajante.

D) aumento do diametro do anel, aumento da alca do tubete e melhores tecnologias de
tratamento de superficie do anel e do viajante.

15. No sistema de fiagdo a anel, a estiragem é o deslizamento das fibras uma sobre as outras,
aumentando de comprimento e consequentemente afinando a massa de fibras do produto na
saida, através da diferenca de velocidades periféricas dos cilindros. A finalidade principal
desse processo € finar a massa de fibras de saida e melhorar o paralelismo dessas mesmas
fibras. A estiragem pode ser mecéanica ou real.

A situacdo em que a relacdo entre a estiragem mecanica é maior ou igual a estiragem real,
ocorre em:

A) macaroqueira e filatorio.
B) batedor, carda e passador.
C) macgaroqueira e passador.

D) filatério, carda e batedor.

16. A maturidade e a finura da fibra de algoddo sdo sempre usadas como bases para discussdes

exaustivas e longas, desde que esses parametros determinam, na maioria das vezes, a
tingibilidade do tecido.

E correto afirmar que os varios ensaios feitos nas indistrias de fiacdo mostraram o seguinte
resultado:

A) os problemas de tingimento em tecidos sao 50% provenientes de processo, 45%
provenientes das propriedades da fibra e 5% do indice de fibras imaturas.

B) os problemas de tingimento em tecidos sdo 70% provenientes de processo, 20%
provenientes das propriedades da fibra e 10% do indice de fibras imaturas.

C) os problemas de tingimento em tecidos sdo 10% provenientes de processo, 70%
provenientes das propriedades da fibra e 20% do indice de fibras imaturas.

D) os problemas de tingimento em tecidos sdo 5% provenientes de processo, 25%
provenientes das propriedades da fibra e 70% do indice de fibras imaturas.
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17. Considere os dados de analise de fibra apresentados na tabela abaixo.

Caracteristica Algodéao Alg_odéo Alg_odéo Algodéao Algodéao
Laka Lika Niva Samara Lada
ESTADO/UE Russia Russia Russia Russia Russia
Comprimento Comercial
Tipo Comercial 5/5 5/0 5/0 4/5 4/5
Comp. 2,5% S. L. mm 26,4 27,0 28,9 31,8 28,9
Uniformidade% 49 49 49 51 49
Preco/Kg Algodao (R$) 4,50 4,60 4,80 6,50 5,00
Maturidade % 70,0 74,0 78,0 88,2 88,60
Finura/ mtex 155 127 127 122 122
Resisténcia (I.P) 7,0 7,4 7,5 8,0 8,6

Deseja-se produzir um tecido de tricoline em que serd utilizado um fio 100% algoddo Ne
42/1. Calcule o lote de algoddo e o comprimento comercial com base no limite de fiabilidade,
determinado pela finura e maturidade da fibra e no melhor custo beneficio.

Assinale a alternativa correta.

A) Lote algodao Lada e 32\34.
B) Lote algodéao Lika e 32\34.

C) Lote algodédo Laka e 30\32.
D) Lote algoddo Samara e 34\36.

18. Entende-se por solidez de um tingimento ou estampa a resisténcia que esta apresenta para

variar ou perder sua cor ao ser submetida a acdo de um determinado agente, podendo dar
lugar a degradacao da cor e/ou a transferéncia para outros artigos téxteis.

Séo fatores que afetam a solidez da cor:

A) os produtos quimicos, os corantes, o ph da solugcdo e a da agua.
B) o corante, a temperatura, otempo e pick up.
C) o corante, a fibra, o processo de tingimento e a intensidade de tingimento.

D) a fibra, o corante, os agentes de fixagcao catidbnica e a temperatura.

19 Os tecidos, quando saem da tecelagem ou malharia, passam pelo processo de beneficiamento

para melhorar sua qualidade e, consequentemente, aumentar o seu valor agregado. Os
processos de beneficiamento sao iniameros e podem ser divididos em dois estagios: os
beneficiamentos primarios ou pré-tratamentos e os secundarios.

A respeito dos processos primarios, considere as afirmagcdes a seguir.

[ a desengomagem ¢é relacionada a remocé&o de ceras e gorduras

1 a chamuscagem é destinada a remocdo da pilosidade

i no cozinhamento (cozimento) alcalino sdo utilizados detergentes e hidréxidos alcalinos

v o0 alvejamento é um processo fisico-quimico em que se remove a cor natural do
algodéo

\Y; a termofixagdo é aplicada as fibras protéicas

Assinale a opgdo em que todas as afirmacdes sdo corretas:

A) I, Il e IV.
B) I, Il e lll.
C)l, lleV.
D) I, IVeV.
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20. Os equipamentos destinados a realizagdo dos ensaios de solidez da cor a lavagem, ao suor,
a friccdo, a luz e a 4gua do mar séo, respectivamente,

A) whashtester, perspirdbmetro, crockmeter, xenoteste e perspirémetro.
B) xenoteste, whashtester, crockmeter, perspirdbmetro e whashtester.
C) whashtester, perspirdbmetro, crockmeter , xenoteste e whashtester.

D) perspirdmetro, whashtester, xenoteste , crockmeter, e perspirdmetro.
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EDUCACAO PROFISSIONAL

21. A Rede Federal de Educacédo Profissional, Cientifica e Tecnolégica, instituida pela Lei n°
11.892/2008, é formada por um conjunto de instituices de natureza juridica de autarquia,
detentoras de autonomia administrativa, patrimonial, financeira, didéatico-pedagégica e
disciplinar. A esse respeito, analise as afirmativas abaixo.

A educacao profissional, prevista pelo art. 39 da Lei 9.394/1996 e regida pelas diretrizes
definidas pelo Conselho Nacional de Educacéo, é desenvolvida por meio de cursos e
programas de formacéo continuada de trabalhadores, de educacao profissional técnica de
nivel médio e de educacao profissional tecnoldgica de graduacéo e de pos -graduacéo.

A oferta de cursos e programas para a educacao profissional observa duas premissas
basicas: a estruturacdo em eixos mercadoldgicos, considerando os diversos setores da
economia local e regional, e a articulagdo com as &reas profissionais, em fun¢do da
empregabilidade e do empreendedorismo.

Os Institutos Federais séo instituicbes de educac¢do superior, bésica e profissional,
pluricurriculares e multicampi, especializados na oferta de educacao profissional e
tecnoldgica nas diferentes modalidades de ensino, com base na conjugacdo de
conhecimentos técnicos e tecnolégicos com as suas praticas pedagégicas.

v | Uma das finalidades dos Institutos Federais & qualificar-se como centro de referéncia
no apoio a oferta do ensino de ciéncias nas instituicdes publicas de ensino,
oferecendo capacitacdo técnica e atualizacdo pedagdgica aos docentes das redes
publicas de ensino.

v i Em se tratando da articulagdo dos cursos técnicos de nivel medio e o ensino medio,

estdo previstas, legalmente, as seguintes formas de ofertas especificas para o
desenvolvimento dessa articulacao: diversificada, integrada, concomitante, unificada e
subsequente.

Assinale a opgcdo em que todas as afirmativas estdo corretas.

A) I, IV e V. B) I, Il elV. C) I, lll e V. D) I, lll e IV.

22. A legislacdo educacional que estabelece as orientacdes curriculares para a educacao
profissional permitiu, entre outras medidas, a criagcdo do Programa de Integracdo da Educacéo
Profissional ao Ensino Médio na modalidade Educa¢édo de Jovens e Adultos — PROEJA, como
uma politica de inclusao.

Considerando as diretrizes nacionais vigentes, julgue, se falsos (com F) ou verdadeiros (com
V), os fundamentos politico-pedagodgicos apresentados abaixo, norteadores da organizacgéao
curricular para o cumprimento dessa politica.

( ) A integracao curricular, visando a qualificacdo social e profissional articulada a
elevacdo da escolaridade, construida a partir de um processo democratico e
participativo de discussao coletiva.

() A escola formadora de sujeitos, articulada a um projeto coletivo de emancipacéo
humana.

() A valorizacdo de procedimentos técnicos, visando a formacdo para o mercado de
trabalho.

() A compreensdo e a consideracdo dos tempos e dos espacos de formacdo dos
sujeitos da aprendizagem.

() A escola vinculada a realidade dos sujeitos.

() A gestdo democrética, em cooperagao com 0s projetos de governo.

( ) O trabalho como principio educativo.

Assinale a opcdo em que asequéncia esta correta.

A)V,V,F, V,V,FeV. C)FV,VF,F VeV

B)F,V,F,V,V,FeV. . D)V,F, V,V,V,VeF.
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23. A educacdo profissional tem uma dimensdo social intrinseca que extrapola a simples
preparacdo para uma ocupacdo especifica no mundo do trabalho. Nesse sentido, torna-se
imprescindivel a implementacdo do curriculo integrado. Este dGltimo traduz-se,
fundamentalmente, num processo de

A) articulacdo e contextualizacdo das préaticas educativas com as experiéncias dos docentes,
orientado por uma postura pluridisciplinar relevante para a construgdo do conhecimento.
B) socializagcdo e difusdo de conhecimentos cientificos necesséarios a formacéo propedéutica,
com base em conceitos e habilidades construidos por meio de atividades académicas.

C) articulacdo e didlogo constante com a realidade, em observancia as caracteristicas do
conhecimento (cientificas, historicas, econémicas e socioculturais), dos sujeitos e do
meio em que o processo se desenvolve.

D) uniformizacao das praticas pedagdgicas, definida nos critérios de selecdo e organizagao
de conteldos e de procedimentos avaliativos, a fim de assegurar 0o sucesso nos
resultados da aprendizagem.

24. A aprendizagem € explicada por diferentes teorias cognitivas, tendo como referéncia os
pressupostos da Psicologia Evolutiva e da Psicologia da Aprendizagem. A partir desse
referencial, relacione cada abordagem tedrica apresentada na primeira coluna ao seu
respectivo processo de desenvolvimento da aprendizagem humana explicitado na segunda
coluna.

1 - Behaviorismo a( )O desenvolvimento cognitivo é possibilitado pela
interacdo do sujeito com o outro e com 0 grupo
social, tendo como fator principal a linguagem,
num processo de amadurecimento das fungdes
mentais superiores.

2 - SOcio-historica b( )O processo de aprendizagem humana ocorre por
meio do desenvolvimento de estruturas cognitivas,
que se modificam por meio da adaptacao,
envolvendo a assimilagdo e a acomodag¢ao, mediada
pela equilibracdo dos esquemas cognitivos.

3 - Inteligéncias c( )A aprendizagem acontece pelo condicionamento do
multiplas comportamento, por meio do processo de
estimulo-resposta, dependendo das variaveis que
se originam no ambiente.

4 - Epistemologia d( )Para que ocorra o desenvolvimento da
genética aprendizagem humana, é preciso identificar as
capacidades cognitivas mais evidentes do
individuo, com o objetivo de explora-las e
desenvolvé-las.

Assinale a alternativa cuja relagdo da primeira coluna com a segunda esta correta.

A) la; 2b; 3c; 4d. C) 1b; 2c; 3a; 4d.
B) 1c; 2a; 3d; 4b. D) 1d; 2b; 3c; 4a.

25. O educador precisa utilizar diversas estratégias didatico-pedagdgicas que favorecam o

desenvolvimento da aprendizagem. Uma delas é estimular, no aluno, a metacognigdo, um
processo que diz respeito ao desenvolvimento da capacidade de

A) aprender a aprender, por meio da autorregulagdo, da tomada de consciéncia e do controle
da proépria aprendizagem, conhecendo 0s erros e 0S sucessos.

B) representacédo da realidade, como suporte para aprender semelhangas e diferengas entre
varios modelos cognitvos, possibilitando expor, contrastar, construir e redescrever 0s
proprios modelos e os dos outros.

C) assimilagdo dos conteldos, por meio da analise de situag8es problemas, considerando o
método dialético do pensamento.

D) aprender conteddos conceituais, procedimentais e atitudinais, motivada por centros de
interesses, em que a aquisicdo do conhecimento se d4 para além da cooperacéo, da troca
e do didlogo.
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